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AMTSBLATT
DER STADT TANNA

AUS DEM INHALT:

TERMINE:

Das nächste Amtsblatt 
erscheint am: 20.05.2022

Der Redaktionsschluss
für die nächste Ausgabe ist am: 
09.05.2022

KONTAKT:

Stadtverwaltung Tanna
Markt 1
07922 Tanna

Telefon: 036646 2808 - 0
Telefax: 036646 2808 - 28
E-Mail: rathaus@stadt-tanna.de

Öffnungszeiten:
Di	 09:00 - 12:00 Uhr
	 14:00 - 18:00 Uhr
Do	 09:00 - 12:00 Uhr
	 14:00 - 17:00 Uhr
Fr	 09:00 - 12:00 Uhr

- nur mit Termin - 

Amtlicher Teil:

•	 Beschlüsse  
der 18. Stadtratssitzung

Nichtamtlicher Teil:

• 	 Jahreshauptversammlung 
Jagdgenossenschaft  
Schilbach

• 	 Zensus 2022

• 	 Maibaumstellen

• 	 Dorf- und Museumsfest 
Rothenacker

• 	 kirchliche Nachrichten

• 	 Spendenaufruf Ukraine
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Öffnungszeiten 
Ast- und Grünschnittannahme

Platzbetreiber: Agrarunternehmen Heiko Mergner
im Auftrag des ZASO - Pößneck

Montag: �  8.00 - 16.00 Uhr
Freitag: �  8.00 - 18.00 Uhr
Samstag: �  8.00 - 16.00 Uhr

Abgeladen werden dürfen ausschließlich Äste, Astschnitt 
und Grasschnitt.
Alles andere wird als illegal entsorgter Müll zur Anzeige nach 
Umweltrecht gebracht.

Bei Rückfragen:
Heiko Mergner 0173/5727688

gez. Heiko Mergner

Sprechstunde des Forstamtes Schleiz  
im Rathaus Tanna
Herr Denny Thiele, Revierleiter des Forstrevieres Tanna 
(zuständig für die Gemarkungen Frankendorf, Mielesdorf; 
Oberkoskau; Rothenacker; Spielmes; Stelzen, Tanna, 
Unterkoskau und Willersdorf steht immer

dienstags in der Zeit von 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr
im Bürgerbüro der Stadt Tanna

für Anfragen der Einwohner zur Verfügung.
Kontakt:
Denny Thiele
Talsperrenstraße 32, OT Planschwitz
08606 Oelsnitz
Tel.: 0361/573913166
Fax: 0361/571913166
Mobil: 0172/3480337
E -
Mail:

denny.thiele@forst.thueringen.de

Ansprechpartner für das Revier Gefell zuständig für die  
Gemarkungen Seubtendorf und Künsdorf ist Herr Revier-
förster Thomas Wagner.
Sprechzeiten führt Herr Wagner immer

dienstags von 16.00 bis 18.00 Uhr
in der Revierförsterei Tanna, Bahnhofstr. 47b

durch.
Kontakt:
Thomas Wagner
Bahnhofstr. 47b
07922 Tanna
Tel.: 036646/28043
H a n -
dy:

0172/3480336

Ansprechpartner für das Revier Gräfenwarth zuständig für 
die Gemarkungen Schilbach und Zollgrün ist Herr Revier-
förster Andreas Bähr.
Sprechzeiten führt Herr Bähr

jeden 2. und 4. Dienstag im Monat von 16.00 bis 18.00 Uhr
im Forstamt Schleiz, Heinrichsruh 10

durch.
Kontakt:
Andreas Bähr
Raila Nr. 4
07929 Saalburg-Ebersdorf
Tel.: 03663/489990
Handy: 0172/3480338

Erreichbarkeit der Stadtverwaltung Tanna
Wir sind unter folgenden Rufnummern für Sie erreichbar:
Vorwahl �������������������������������������������������������������������������� 03 66 46
Zentrale ������������������������������������������������������������������������� 28 08 - 0
Fax ������������������������������������������������������������������������������� 28 08 - 28
E-Mail ���������������������������������������������������� rathaus@stadt-tanna.de
Web��������������������������������������������������������������  www.stadt-tanna.de

Leiterin Hauptamt
Janette Rauh
rauh@stadt-tanna.de���������������������������������������������������  28 08 - 54

Leiter Bürgerbüro / Ordnungsamt
Michael Groth
groth@stadt-tanna.de �������������������������������������������������  28 08 - 52

Einwohnermeldeamt/Bürgerbüro
Babette Paul
paul@stadt-tanna.de ��������������������������������������������������� 28 08 - 33

Ordnungsamt
Petra Rösch
roesch@stadt-tanna.de ����������������������������������������������� 28 08 - 29
Mobil: �������������������������������������������������������������01 51 / 14 60 86 88

Leiterin Standesamt
Sylvia Jordan
jordan@stadt-tanna.de ������������������������������������������������ 28 08 - 13

Leiter Bauamt / Liegenschaften
Bernd Rudolph
rudolph@stadt-tanna.de ���������������������������������������������� 28 08 - 21

Bauamt / Wohnungswesen
Petra Pötter
poetter@stadt-tanna.de������������������������������������������������ 28 08 - 20

Liegenschaften
Sylvia Stöckel
stoeckel@stadt-tanna.de ��������������������������������������������� 28 08 - 41

Kämmerei und Steuern
Tina Friedel
tina.friedel@stadt-tanna.de ����������������������������������������  28 08 - 23

Leiterin Kasse
Birgit Müller
mueller@stadt-tanna.de ���������������������������������������������� 28 08 - 32

Vorzimmer Bürgermeister
Kati Möckel
rathaus@stadt-tanna.de����������������������������������������������  28 08 - 53

Archiv
Martina Groh
groh@stadt-tanna.de ��������������������������������������������������� 28 08 - 27

Bauhof
Ralf Gerbert
gerbert@stadt-tanna.de���������������������������������01 51 / 14 60 86 80

Bürgermeister
Marco Seidel
seidel@stadt-tanna.de�������������������������������������01 75 / 5 48 66 10

Öffnungszeiten der 
Kontaktbereichsbeamten in Tanna

Kontaktbereichsbeamte 
PHM Fröhlich und PHM Bahr

Bis auf Weiteres können durch die Polizei keine Sprechzeiten 
durchgeführt werden.
Für Ihre Angelegenheit bleibt die Polizeiinspektion Saale-Orla 
weiterhin unter der Rufnummer

03663 431-0
erreichbar.

In dringenden Fällen wählen Sie die 110.

Ihr Kontaktsbereichsdienst
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Jahreshauptversammlung  
Jagdgenossenschaft Schilbach
Die Jagdgenossenschaft Schilbach lädt am Donnerstag, dem 
28.04.2022 um 19.00 Uhr ins Gasthaus Wickel „Zum grünen 
Baum“ zur Jahreshauptversammlung mit anschließender Jagd-
pachtauszahlung herzlich ein.

Der Jagdvorstand

Erreichbarkeit  
der Fernwärmeversorgung Tanna GmbH
Kontaktdaten:
Fernwärmeversorgung Tanna GmbH
Markt 1
07922 Tanna

Ansprechpartner:
Herr Dr. Ondrusch Frau Dr. Kieb
Mobil: 0172/4186276 Mobil: 0172/3519665

Email: fernwaerme@stadt-tanna.de

Neues vom Mobilen Seniorenbüro

Ab sofort findet die Sprechstunde wieder zu den regulären Zei-
ten im Rathaus statt:
Donnerstag 09:00 – 12:00 Uhr

Leben mit Demenz – Selbsthilfegruppe für Betroffene und 
Angehörige
Bildquelle: www.demenz-partner.de

Liebe Leserinnen und Leser,
die Diagnose Demenz ist für viele 
Betroffene ein Schock und stellt 
auch die Angehörigen vor eine 
enorme Herausforderung. Sie 
stehen vor der Aufgabe, mit der 
Erkrankung umgehen zu lernen.
Demenz ist eine Erkrankung des 
Gehirns. Normalerweise steuert 
das Gehirn alles was wir tun, z. B. Laufen, Erinnern, Sprechen, 
Essen oder Anziehen. Verändert sich das Gehirn aufgrund ei-
ner Demenz, so vergisst der Betroffene verschiedene Dinge wie 
Namen, Termine oder wie etwas gemacht wird. Gefühle können 
nur noch schwer ausgedrückt werden und manche Dinge dau-
ern besonders lang. Es ist nur schwer nachvollziehbar, wie sich 
ein Mensch mit einer Demenz fühlt. Nicht nur für die Betroffe-
nen selbst, sondern auch für die Angehörigen ist es schwer, den 
richtigen Weg gemeinsam zu finden. Etwa zwei Drittel der an 
Demenz erkrankten Menschen werden von ihren Angehörigen 
oder anderen nahestehenden Personen gepflegt und betreut. 
Diese Aufgaben sind kräftezehrend und belastend. Es gibt kein 
einfaches Rezept für die richtige Versorgung von Menschen mit 
Demenz. Angehörige sind oft auf sich selbst gestellt.
Damit diese Erfahrungen nicht allein bewältigt werden müssen, 
wurde die Selbsthilfegruppe Demenz gegründet. Hier treffen 
sich Menschen, die den Alltag mit einer an Demenz erkrankten 
Person kennen. In der Gruppe erhalten Sie wichtige Informatio-
nen und Tipps für die Bewältigung unterschiedlichster Situatio-
nen. Sie können sich austauschen und gegenseitig unterstützen.
Wir treffen uns einmal im Monat in den Räumlichkeiten der Ta-
gespflege in Gefell. Jeder kann an den Treffen teilnehmen. Das 
Angebot ist kostenfrei und unverbindlich. Unser nächster Aus-
tausch findet am Donnerstag, 05. Mai 2022 in der Zeit von 15 
bis 17 Uhr statt.

Bei Interesse und für Fragen stehe ich Ihnen als Ansprechpart-
nerin unter Mobil: 0151 14608677 gerne zur Verfügung.
Ihre Diana Oertel
Quartiersmanagerin
Mobiles Seniorenbüro Tanna-Gefell-Hirschberg

Amtlicher Teil

Beschlüsse der 18. Sitzung des Stadtrates  
der Stadt Tanna am 24.02.2022

öffentlicher Teil
Beschlusstext
Beschluss-Nr. 22/18/01
Das Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 15.11.2021 
wird genehmigt.
stimmberechtigt: �����������������������������������������������������������������������12
Ja:������������������������������������������������������������������������������������������������7
Enthaltung: ���������������������������������������������������������������������������������5

Beschluss-Nr. 22/18/02
Das Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 23.11.2021 
wird genehmigt.
stimmberechtigt: �����������������������������������������������������������������������12
Ja:������������������������������������������������������������������������������������������������8
Enthaltung: ���������������������������������������������������������������������������������4

Beschluss-Nr. 22/18/03
Der Stadtrat der Stadt Tanna beschließt, den in der Sitzung vom 
17.06.2021 gefassten Beschluss Nr. 21/13/13 über die Neufas-
sung der Friedhofssatzung des Friedhofs in Schilbach aufzuhe-
ben.
Der Bürgermeister wird ermächtigt, die hierfür erforderlichen Ver-
fahrensschritte einzuleiten.
stimmberechtigt: �����������������������������������������������������������������������13
Ja:����������������������������������������������������������������������������������������������13

Beschluss-Nr. 22/18/04
Der Stadtrat der Stadt Tanna erlässt die vorliegende Friedhofs-
satzung der Stadt Tanna für den Friedhof in Schilbach.
Der Bürgermeister wird ermächtigt, die hierfür erforderlichen Ver-
fahrensschritte einzuleiten.
stimmberechtigt: �����������������������������������������������������������������������13
Ja:����������������������������������������������������������������������������������������������13

Wird in Beschlüssen auf Anlagen Bezug genommen, so können 
diese bei der Stadt Tanna – Sekretariat (Zimmer 2.02) – Markt 1, 
07922 Tanna, während der Dienststunden
Dienstag 9.00 - 12.00 Uhr / 14.00 - 18.00 Uhr.
Donnerstag 9.00 - 12.00 Uhr / 14.00 - 17.00 Uhr
Freitag 9.00 - 12.00 Uhr
und außerhalb der Dienststunden nach terminlicher Vereinba-
rung eingesehen werden.

gez.
Ralf Hüttner
Vorsitzender

Nichtamtlicher Teil

Mitteilungen

Öffnungszeiten mobiles Seniorenbüro
Ansprechpartner
Frau Diana Oertel
Rathaus Gefell
Markt 11, 07926 Gefell
Tel: 036649 880-38
Mobil: 0151 14 60 86 77
Mail: seniorenbuero@stadt-gefell.de

Sprechzeiten:
Rathaus Gefell: Di 09.00 - 18.00 Uhr
Rathaus Tanna: Do 09.00 - 12.00 Uhr
Rathaus Hirsch-
berg:

Do 14.00 - 16.30 Uhr
in den ungeraden Wochen

Hausbesuche sind nach Vereinbarung möglich.



Amtsblatt der Stadt Tanna	 - 4 -	 Nr. 4/2022

Zollgrüner Nachrichten: April 2022

Dorfbach entschlammt

Am 22. März 2022 wurde unser Dorfbach im Auftrag des Ge-
wässerunterhaltungsverband Obere Saal/Orla im Bereich der 
von Fam. Völlm bewirtschafteten Wiese, vom Löschwehr bis zu 
den Gärten vom unteren Dorf entschlammt. Der Dorfbach wurde 
verbreitert und somit die Fließgeschwindigkeit des Bachwassers 
reduziert.

Jahreshauptversammlung der Jagdgenossenschaft:

Nach den Einschränkungen der Versammlungsmöglichkeiten 
durch Corona im letzten Jahr konnten wir am Freitag, den 08. Ap-
ril 2022, unsere alljährliche Jahreshauptversammlung im Gast-
haus Kanz durchführen, die wie immer mit der Auszahlung des 
Jagdpachtgeldes und einem Jagdessen verbunden war.
Nach einem leckeren Wildschweinbraten mit grünen Klößen, 
gespendet von unserem Jagdpächter Udo Wunderlich, gab der 
Jagdvorsteher Arnfried Völlm den Bericht des Jagdvorstandes. 
Erwähnt wurden noch einmal die beiden Jubiläen im vergange-
nen Jahr- 30 Jahre Jagdgenossenschaft Zollgrün und 30 Jahre 
Jagdpacht durch die Familie Wunderlich.
Weitere Punkte waren die Umsatzsteuererklärung, die ab 2023 
auch von den Jagdgenossenschaften gegenüber dem Finanz-

Veranstaltungstipp - Sie sind herzlich eingeladen

27.04.2022, 15 - 17 Uhr: Treffen der ehrenamtlichen  
PflegebegleiterInnen - Netzwerk Pflegebegleitung, Hofca-
fé im Mehrgenerationenhaus Seubtendorf
(Bei Interesse bitte Anmeldung unter: Tel. 036649 880-38)
04.05.2022, 14 - 16 Uhr: Seniorennachmittag - Histori-
scher Spaziergang durch Gefell mit anschließendem Kaf-
feetrinken, Beginn 14 Uhr im Stadt- und Rosenpark Gefell
(Bei Interesse bitte Anmeldung unter: Tel. 036649 880-38)

• 05.05.2022, 15 - 17 Uhr: Treffen der Selbsthilfegruppe De-
menz für Betroffene und Angehörige, Lebenskulturhaus -  
Tagespflege Gefell
(Rückfragen unter: 0151 14608677)

Informationen zum Zensus 2022

Der Zensus 2022, die große Volkszäh-
lung startet am 15. Mai 2022. In unserem 
Landkreis werden ehrenamtliche Erhe-
bungsbeauftragte die vor-Ort-Befragun-
gen vornehmen. Um den Einwohnern des Saale-Orla-Kreises 
eventuelle Unsicherheiten zu nehmen, beantwortet das Team 
Zensus 2022 noch einmal wichtige Fragen.
1. Stehen die Erhebungsbeauftragten unangemeldet vor der Tür?
Nein, alle Auskunftspflichtigen erhalten eine Vorankündigung, so 
dass sie sich auf den Termin einstellen können.
2. Muss man den Erhebungsbeauftragten Auskunft erteilen?
Ja, es besteht Auskunftspflicht. Diese ist gesetzlich in § 24 Abs. 1 
ZensG geregelt. Generell gilt, dass Auskunftspflichtige, die keine, 
unvollständige oder falsche Auskünfte geben, durch Zwangsgeld 
zur Auskunftserteilung angehalten werden. Dies gilt ebenso für ver-
spätete Auskünfte. Sollten Sie allerdings während des Befragungs-
zeitraumes im Urlaub sein, bitten wir Sie, sich unbedingt zu melden.
3. Wie lang dauert die Befragung?
Für die Befragung sollten pro Person maximal 3 Minuten einge-
plant werden.
4. Wie erkenne ich den Erhebungsbeauftragten?
Alle Erhebungsbeauftragte können sich ausweisen. Auf diesem 
Dokument finden Sie neben dem vollständigen Namen auch die 
Kontaktdaten der Erhebungsstelle.
5. Muss sich der Bürger gegenüber dem Erhebungsbeauf-
tragten ausweisen?
Nein, der Erhebungsbeauftragte ist nicht befugt einen Ausweis 
oder andere Dokumente von den Bürgern einzusehen. Dies ist 
auch nicht notwendig, da die mündlich gemachten Angaben der 
Bürger händisch in einen Fragebogen übernommen werden.
6. Betritt der Erhebungsbeauftragte mein Haus bzw. meine 
Wohnung?
Nein, grundsätzlich nicht. Die Befragungen für den Zensus 2022 
erfolgen an der Tür, ohne die Wohnung zu betreten.
7. Wo kann ich anrufen, wenn ich weitere Fragen habe?
Wenden Sie sich bitte an das Team Zensus 2022, Tel: 03663 488-125 
oder -126. Außerdem ist die Geschäftsstelle Zensus 2022 in Pößneck 
in der Wohlfarthstraße 3-5 Montag bis Freitag von 8:00 Uhr bis 12:00 
Uhr sowie Montag bis Donnerstag von 13:00 Uhr bis 16:00 Uhr geöff-
net. Eine vorherige Terminvereinbarung ist wünschenswert.

Impressum

Amtsblatt der Stadt Tanna
Herausgeber: Stadt Tanna, vertreten durch den Bürgermeister Herrn Marco Seidel, Markt 
1, 07922 Tanna Verlag und Druck: LINUS WITTICH Medien KG, In den Folgen 43, 
98693 Ilmenau, info@wittich-langewiesen.de, www.wittich.de,
Tel. 0 36 77 / 20 50 - 0, Fax 0 36 77 / 20 50 - 21 Verantwortlich für den Anzeigen-
verkauf: Daniel Wolf, erreichbar unter Tel.: 0174 / 9240921, E-Mail: d.wolf@wittich-
langewiesen.de Verantwortlich für den Anzeigenteil: Yasmin Hohmann – Erreichbar 
unter der Anschrift des Verlages. Für die Richtigkeit der Anzeigen übernimmt der Verlag 
keine Gewähr. Vom Verlag gestellte Anzeigenmotive dürfen nicht anderweitig verwendet 
werden. Für Anzeigenveröffentlichungen und Fremdbeilagen gelten unsere allgemeinen 
und zusätzlichen Geschäftsbedingungen und die z.Zt. gültige Anzeigenpreisliste. Vom 
Kunden vorgegebene HKS-Farben bzw. Sonderfarben werden von uns aus 4-c Farben 
gemischt. Dabei können Farbabweichungen auftreten, genauso wie bei unterschiedli-
cher Papierbeschaffenheit. Deshalb können wir für eine genaue Farbwiedergabe keine 
Garantie übernehmen.
Diesbezügliche Beanstandungen verpflichten uns zu keiner Ersatzleistung.
Verlagsleiter: Mirko Reise Verantwortlich für den nichtamtlichen und amtlichen Teil 
ist die Stadtverwaltung Tanna, vertreten durch den Bürgermeister Herrn Marco Seidel. 
Erscheinungsweise: 12 mal jährlich und kostenlose Verteilung an alle Haushalte; zusätz-
liche Exemplare sind bei Abholung in der Stadtverwaltung Tanna kostenlos erhältlilch. 
Hinweis: Für den Inhalt in diesem Blatt eventuell abgedruckter Wahlwerbung und/oder 
Anzeigen mit politischem Inhalt ist ausschließlich die jeweilige Partei/politische Grup-
pierung verantwortlich.
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Für uns nicht nachvollziehbar was unserer Umwelt angetan 
wird!

Zollgrün für Ostern geschmückt:

Mit viel Liebe wurde Zollgrün in Gärten und vor den Häusern für 
Ostern geschmückt. Ein ganz herzliches Dankeschön für Euere 
Mühe. Hier einige Bilder. Leider können wir nicht alle zeigen.

amt abzugeben ist, sowie die Änderung des Thüringer Jagdge-
setzes wo durch Verordnung von 31.03 dieses Jahres die Schon-
zeit für Rehwild auf den 1.April verkürzt wurde. Durch längere 
Bejagungsmöglichkeiten soll der Rehwildbestand reduziert und 
der Waldumbau unterstützt werden. Rehe sind Feinschmecker 
und verbeißen alles aufkommende Laubholz.
Hingewiesen wurde auch zum wiederholten Male auf die Anzei-
gepflicht der Grundeigentümer bei Änderungen.
Nach dem Kassenbericht unseres Kassenverwalters Thomas 
Körner wurde der Vorstand einstimmig entlastet und die Höhe 
der Jagdpacht für das nächste Jahr beschlossen.
Als letztes gab unser Pächter Udo Wunderlich noch einige In-
formationen zur Jagd im zurückliegenden Jahr wo zusammen 
mit unseren einheimischen Jägern ordentlich Strecke gemacht 
wurde.
Nach Beendigung der Versammlung gab es noch eine gesellige 
Runde der Jagdgenossen mit den Jägern. Man hatte den Ein-
druck, dass nach den Coronaeinschränkungen der vergangenen 
Wochen alle die neue Freiheit genossen haben.

A. Völlm

Umwelttag:

Feuerwehrverein und Ortsteilrat hatten aufgerufen gemeinsam 
mit der Stadt Tanna am 09. April 2022 sich am Sammeln von Un-
rat in unserer Umgebung zu beteiligen. Zum Treffpunkt am Bür-
gerhaus kamen einige Umweltfreunde mit Kindern, leider muss-
ten wir die Aktion durch die Witterungsverhältnisse absagen. Da 
wir aber zu unserem Wort stehen, holten wir das ab Sonntag und 
in der darauffolgenden Woche nach. Bereits am Sonntag hatten 
Umweltfreunde einiges aus unserer Umgebung gesammelt und 
zur Abholung bereitgestellt.
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Anmeldungen für den Powerman sind möglich unter 
01736986113.

Es laden ein: Die Vereine Zollgrün.
(FB)

Es war einmal...

Angeregt durch den Artikel von Jens Neumeister in der Letzten 
Ausgabe des Amtsblatts der Stadt Tanna, möchte der Reiterhof 
Ulrich aus Tanna heute über wichtige Zusammenhänge zum 
Thema Weidepflege und Artenvielfalt informieren. Schon mehr-
mals mussten die Mitarbeiter der Stadtverwaltung Beschwerden 
bearbeiten, die den Zustand unserer Weideflächen betrafen.
Sicher sieht ein 5 mm Kulturrasen ordentlicher aus als eine „be-
wohnte“ Pferdekoppel auf der die Pferde artgerecht ihren Auslauf 
finden. Aber: Erst beim letzten Grünlandtag, der von der Deut-
schen Reiterlichen Vereinigung (FN) organisiert wurde, wurden 
Pferdehalter aufgefordert etwas für den Artenschutz zu tun und 
unordentliche Bereiche oder sogenannte „Dreckecken“ auf den 
Weiden stehen zu lassen. Zitat der Diplom-Biologin Silke Dehe 
im Rahmen des Grünlandtages: „Das, was für einen eine Drecke-
cke ist, ist für die anderen ein wertvolles Biotop oder ein Lebens-
raum. Wer es sich leisten kann, der sollte zum Winter hin nicht 
alles, was auf den Weiden stehen geblieben ist, mulchen oder 
mähen. Schmetterlingslarven und Insekten haben sonst keine 
Chance zu überwintern und im nächsten Jahr zu schlüpfen.“
Diejenigen Mitbürger, die sich über unordentliche Bereiche be-
schweren, sollten daran denken, dass die Insekten auch Nah-
rungsgrundlage vieler Vogelarten sind. Es wäre doch wirklich 
traurig, wenn wir irgendwann sagen müssten - Es war einmal!

Jörg und Monika Ulrich
Zitat aus Servicebrief 116 der FN/Informationen f 
ür Pferdebetriebe

Mitmachaktion im Landratsamt:

Was brauchen Familien im Saale-Orla-Kreis?

Bürgerinnen und Bürger sind nach 2019 ein zweites Mal aufge-
rufen, sich mit Ideen und Vorschlägen für die Fortschreibung des 
Familienförderplanes zu beteiligen
Schleiz. Etwas mehr als drei Jahre nach der ersten Auflage be-
kommen die Bürgerinnen und Bürger des Saale-Orla-Kreises 
wieder die Möglichkeit, im Rahmen einer Mitmachaktion des 
Landratsamtes dazu beizutragen, die Region familienfreundli-
cher zu gestalten. Hierzu muss nur eine einzige Frage beant-
wortet werden: Was brauchen Familien im Saale-Orla-Kreis? Der 
Begriff Familie wird dabei ganz weit gedacht und meint alle von 
der Kindheit bis ins hohe Alter.
„Der Saale-Orla-Kreis möchte sein Handeln weiterhin so aus-
richten, dass sich Projekte und Maßnahmen an den Bedürfnis-
sen der Familie orientieren. Deshalb bitten wir Sie mitzumachen 
und Ihre Gedanken, Ideen und Anregungen einfach aufzuschrei-
ben“, wirbt Sandra Steinmark, Sozialplanerin im Landratsamt, für 
eine Teilnahme. Beiträge können im Zeitraum vom 25. April bis 
17. Juni an Pinnwänden im Foyer des Landratsamtes in Schleiz 

Vorankündigungen:

Zollgrüner Mai-Feuer auf unserem Hundshübel
Am Samstag, den 30. April 2022 findet traditionell das Abbren-
nen des Mai-Feuers statt. Dazu laden wir alle Einwohner und 
Gäste aus nah und fern recht herzlich ein. Ab 19 Uhr gibt es 
Rostbratwürste vom Grill, alkoholfreie Getränke, Bier und Wein.

Gemeinsamkeit:
Weil manche Dinge im Leben gemeinsam einfach viel mehr 
Freude machen.

Dorffest Zollgrün 2022:

20. Zollgrüner Powerman
Vom 10.06.2022 bis 12.06.2022 findet unser diesjähriges 
Dorffest statt.
Alle Einwohner der Einheitsgemeinde und Umgebung sind recht 
herzlich eingeladen.
Terminplan:
Freitag 10.06.2022
21 Uhr Disco mit „Caravan“
Samstag 11.06.2022
20 Uhr Tanz mit „Nightfever“
Sonntag 12.06.2022
10 Uhr 23. Zollgrüner Crosslauf
13 Uhr Kegeln 1. Preis „ 1 Rehbock“
14 Uhr 20. Zollgrüner Powerman

- Traktor am Tau ziehen
- Sandsäcke tragen
- Schubkarre fahren
- Bierkästen waagerecht stapeln
- Reifenkippen
- Zollgrüner Minipower man für Kinder
- Tombola, Karussell und mehr
- Kaffee und hausgebackener Kuchen
- am Abend musikalischer Ausklang im Festzelt

Am Sonntag brennt der Rost, und um die Mittagszeit wird wieder 
Kesselgulasch für Gaumenfreuden sorgen.
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Landratsamt Saale-Orla-Kreis
Fachbereich Soziales, Jugend, Gesundheit
Oschitzer Straße 4
07907 Schleiz

• per E-Mail: sozialplanung@lrasok.thueringen.de
• per Fax: 03663 / 488-492

Ansprechpartnerin für mögliche Rückfragen ist Sandra Stein-
mark, Sozialplanerin im Landratsamt Saale-Orla-Kreis, unter 
Tel.: 03663 / 488-959 bzw. per E-Mail an sozialplanung@lrasok.
thueringen.de.

Pressesprecher Alexander Hebenstreit

Kindertagesstätten

Osterhasenwerksatt in Langgrün
In den letzten Tagen vor Ostern laufen die Vorbereitungen im 
Kindergarten auf Hochtouren. Die Kinder sammeln Naturmateri-
alien, mit denen sie wunderschöne Ostergestecke gestalten. Für 
ihre Eltern basteln sie auch eine tolle Osterkarte. Aber was wäre 
Ostern ohne Eier? Diese werden mit unterschiedlichen Techni-
ken von den Kindern bemalt. Durch viele Ideen und jeder Menge 
Spaß entstehen ganz tolle Eier. Jetzt kann Ostern kommen, die 
Bärenkinder sind bereit.

angebracht oder alternativ per Telefon, E-Mail oder Post einge-
reicht werden.
„Die Ergebnisse fließen in die Fortschreibung des Familienför-
derplanes des Landkreises ein. Der wird im Rahmen des vom 
Land geförderten Programms ‚Solidarisches Zusammenleben 
der Generationen‘ erstellt, um regionale Maßnahmen an den Be-
dürfnissen der Familien ausrichten zu können“, erklärt Sandra 
Steinmark.
Und mitmachen lohnt sich. Das zeigen die Dinge, die seit 2019 
umgesetzt werden konnten. Unter anderem gab es von Seniorin-
nen und Senioren bei der ersten Aktion den Wunsch nach mehr 
Anlaufstellen und Hilfsangeboten in den einzelnen Orten. Das 
wurde mit verschiedenen Projekten erreicht, etwa der Verste-
tigung der mobilen Seniorenbüros der Diakonie im Süden des 
Landkreises, der Etablierung der Agathe-Beratung für einsame 
Menschen im Alter oder der Einrichtung der Beratungs- und Be-
gegnungsstätte Humanitas des DRK.
Kinder und Jugendliche wünschten sich 2019 Freizeitangebote, 
unter anderem Filmringinitiativen im ländlichen Raum. Auch hier 
konnten erste Schritte gegangen werden, wie mit dem durch die 
Arbeiterwohlfahrt angebotenen Kinoherbst 2021 in und um Neu-
stadt. Auch gibt es seit Mitte 2019 die Möglichkeit, im Rahmen 
der mobilen Familienangebote des Freizeitzentrums Pößneck 
Freizeitangebote vor Ort zu etablieren, was in einigen Gemein-
den schon sehr gut angenommen wird. Für Familien konnte der 
Wunsch nach Angeboten der Elternbildung nicht zuletzt durch 
das Familienzentrum Pößneck umgesetzt werden.

Nun bietet sich also erneut die Gelegenheit, aktiv an der Fort-
schreibung des Familienförderplanes des Saale-Orla-Kreises 
mitzuwirken und die Region damit noch ein Stück lebenswerter 
zu machen.

Ansprechpartnerin für mögliche Rückfragen ist Sandra Stein-
mark, Sozialplanerin im Landratsamt Saale-Orla-Kreis, unter 
Tel.: 03663 / 488-959 bzw. per E-Mail an sozialplanung@lrasok.
thueringen.de.
Pressesprecher Alexander Hebenstreit

Umfrage zum Thema Mobilität  
im Saale-Orla-Kreis
Analyse soll helfen, das Mobilitätsangebot im ländlichen 
Raum bedarfsgerecht zu verbessern / Befragung richtet sich 
an alle Altersgruppen und läuft bis zum 31. Mai
Schleiz. Mobilität ist in ländlichen Regionen wie dem Saale-Orla-
Kreis ein sehr wichtiges Thema. Insbesondere dann, wenn man 
selbst nicht auf das Auto zurückgreifen kann, stehen Menschen 
immer wieder vor dem Problem, wie sie zum Einkauf, zum Arzt 
oder zu Freizeit- und Kulturangeboten kommen können.
Aber was heißt „mobil sein“ wirklich und was braucht es, um im 
Saale-Orla-Kreis mobil zu sein. Das will das Landratsamt in Ko-
operation mit dem Unternehmen PTV Transport Consult unter 
anderem mit einer Befragung herausfinden, die noch bis zum 
31. Mai läuft.
„Unser Ziel ist es, das Mobilitätsangebot für Sie zu verbessern 
und möglichst passgenau zu gestalten. Bitte helfen Sie mit und 
nehmen sich ein paar Minuten Zeit, um den Fragebogen auszu-
füllen“, wirbt Sandra Steinmark, Sozialplanerin im Landratsamt, 
für eine Teilnahme an der Umfrage. Zielgruppe der Befragung 
sind alle Altersklassen von Kindern und Jugendlichen über Be-
rufstätige bis hin zu Seniorinnen und Senioren.
Eine Teilnahme ist sowohl online unter pvt.to/saaleorla möglich, 
als auch klassisch mit Zettel und Stift. So liegt der Fragebogen 
im Landratsamt sowie den Verwaltungen der Städte, Einheitsge-
meinden und Verwaltungsgemeinschaften im Saale-Orla-Kreis 
aus. Zudem steht er unter dem Suchbegriff „Mobilitätsbefragung 
2022“ auf www.saale-orla-kreis.de zum Herunterladen und Aus-
drucken bereit. Auf Nachfrage kann man sich den Fragebogen 
auch zusenden lassen.
Die Ergebnisse der Befragung werden nach Abschluss veröffent-
licht. Ermöglicht wird die Umfrage über eine Förderung im Rah-
men des Landesprogrammes „Solidarisches Zusammenleben 
der Generationen.“
Per Hand ausgefüllt Fragebögen können im Landratsamt und 
den lokalen Verwaltungen abgegeben werden.

Eine Einsendung ist zum möglich:
• per Post:
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Für das leibliche Wohl ist an allen drei Tagen gesorgt.

09:30 Uhr Gottesdienst mit Posaunenchor
10:30 Uhr Frühschoppen
 
12:00 Uhr kleiner Handwerker­ und Ideenmarkt
14:00 ­ 18:00 Uhr volkstümlicher Nachmittag 
 	 	 	 	 mit den Straßberger Musikanten 

14:00 Uhr Buntes KINDERFEST 
mit einigen Überraschungen z.B.Hüpfburg,
Kinderquadbahn, Luftballonmodellieren,
Kinderschminken

ab 12:00 Uhr Museum geöffnet

Freitag, 03. Juni 2022
21:00 Uhr	 	 DJ Alex K.

The Blackbirds Matted Studio 64

Samstag, 04. Juni 2022
20:00 Uhr	 OLDIE- & BEAT-NACHT 60er, 70er, 80er mit

Sonntag, 05. Juni 2022

Brotbacken
im MuseumVerkaufim Festzelt

Kulturverein Wisentaquelle und Ortsteilsrat Rothenacker
Telefon: 036646/22697

www.rothenacker.com

Städtisches Museum Zeulenroda -  
das Kleinod in der Aumaischen Straße
Das Städtische Museum Zeulenroda befindet sich seit 1927 in 
einem ehemaligen Wohnhaus des Strumpfwarenverlegers und 
Kommerzienrates Ferdinand Schopper. Baustil und Inneneinrich-
tung des 1888 errichteten Gebäudes repräsentieren den Histo-
rismus. Der Grundstock für die Sammlung des Städtischen Mu-
seums wurde bereits 1903 vom damaligen Oberbürgermeister 
Paul Lemcke gelegt. Die Dauerausstellung führt den Besucher 
durch die regionale Geschichte seit der Gründung des Ortes um 
1150 und der Verleihung des Stadtrechtes 1438 bis in die Mo-
derne. Vorgestellt werden die für die Stadt typischen Gewerke 
und Industrien. Bedeutendster Sammlungsbestand sind die von 
Zeulenrodaer Firmen hergestellten Möbel. Diese entstammen 
dem Zeitraum von um 1830 bis etwa 1985 und repräsentieren 
ansprechende Beispiele der Wohnarchitektur von der Zeit des 
Biedermeier, des Historismus, des Jugendstils bis in die Jahre 
der späten DDR vor. Gezeigt werden sowohl Einzelstücke als 
auch vollständig eingerichtete Salons und ganze Zimmer.

Städtisches Museum Zeulenroda
Aumaische Straße 30-32
07937 Zeulenroda-Triebes
Museumsleitung: Dr. Christian Sobeck
Tel. 036628-64135
E-Mail: museum@zeulenroda-triebes.de
www.zeulenroda-triebes.de
Öffnungszeiten:
Mittwoch und Freitag: 9.00 – 16.00 Uhr
Donnerstag: 9.00 – 18.00 Uhr
Samstag, Sonntag und an Feiertagen: 13.00 – 17.00 Uhr

Nichtigkeiten und Vergängliches

„Vanitas“-Neue Ausstellung  
im Städtischen Museum Zeulenroda eröffnet
Für den 26.März 2022 hatten der Maler und Graphiker Rainer 
Marofke sowie das Städtische Museum Zeulenroda zur Vernis-
sage in die Räume der Sonderausstellung in der Aumaischen 
Straße geladen. Stadtarchivar und Museumsleiter Dr.Christian 
Sobeck hieß die Gäste aus Kunst und Kultur sowie dem öffent-

Veranstaltungen

TTrraaddiittiioonneelllleess  MMaaiibbaauummsstteelllleenn  
 

Am Samstag, den 30.04.2022, findet auf den Tannaer 
Markt unser traditionelles Maibaumstellen statt. 

  

Beginn:                     ab 17:00 Uhr 

 

Für Essen, Getränke und gute Unterhaltung ist wie 
immer gesorgt. 

 

Mit Einbruch der Dunkelheit findet der Fackelumzug 
statt, der vom Tannaer Spielmannszug musikalisch 

begleitet wird. 

 

Den Abend können wir dann gemütlich am Maifeuer 
beim Sportplatz, ausklingen lassen. Dabei ist ebenfalls 
für die Versorgung von Essen und Getränken gesorgt. 
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das aus der Kunstgeschichte bekannte Vanitas-Motiv auf eigene 
Art neu interpretieren. Ergänzt wird die Ausstellung mit Ölgemäl-
den, Aquarellen und Pastellzeichnungen, weil „der Grafiker es 
doch nicht lassen kann, auch mit Farbe zu arbeiten“, sagt Rai-
ner Marofke über sich amüsiert. Der Farbakzent bekommt dem 
Gesamteindruck der Ausstellung gut. Diese abwechslungsreiche 
Ausstellung zeigt die künstlerische Seite des Zeulenrodaer „Wer-
bemannes “, welche einigen vielleicht noch unbekannt ist.

Tipps nicht nur für Kinder – Schauen-Spielen-Lernen
Das Städtische Museum Zeulenroda bietet museumspädago-
gische Stationen
Wie arbeitet eigentlich ein Archäologe? Wie entsteht der Stoff für 
meine Hose? Woher wussten die Marktleute früher, wie schwer 
ihre Waren sind? Wie sehe ich als Dienstmädchen oder Nacht-
wächter aus?
Seit dem 15.Januar 2022 haben Kinder die Möglichkeit, sich im 
Städtischen Museum Zeulenroda, mit Schäufelchen und Pinsel 
auf Ausgrabung zu begeben und allerlei Fundstücke an das Ta-
geslicht zu bringen. In früheren Zeiten wurden Stoffe für die Be-
kleidung noch per Hand gewebt. Versucht doch auch einmal, ein 
kleines Stück Stoff herzustellen. Auf der kleinen Balkenwaage 
könnt Ihr selbst Händler spielen und Eure Waren abwägen. Will-
kommen im Fotoatelier des Städtischen Museums. Hier könnt ihr 
ein historisches Kostüm anziehen und euch in ein Dienstmäd-
chen oder den Nachtwächter von Zeulenroda verwandeln.
Diese neuen Stationen sind weitere Highlihgts, die neben dem 
vorhandenen, beliebten Museumsquiz, dem museumspädagogi-
schen Anspruch der Wissensvermittlung entsprechen.

Das Museumsquiz für Kinder
Nehmen Sie sich doch einmal die Zeit für unser Museumsquiz 
und begeben sich auf eine Reise durch die Zeulenrodaer Stadt-
geschichte. Es gibt so viel im Städtischen Museum Zeulenroda 
zu entdecken, dass man leicht den Überblick verlieren kann. 
Doch mit einem Rätselbogen in der Hand wird für Kinder der Ein-
blick ins Museum nicht nur spannender, sondern auch leichter. 
Zwölf Suchbilder verlocken zum Stöbern in den verschiedenen 
Ausstellungsbereichen des Museums, wie der stadtgeschicht-
lichen Ausstellung, den zahlreichen Stilzimmern, dem Uhren-
kabinett, der Gemäldeausstellung und natürlich auch in dem 
Friedrich-Reimann-Zimmer. Das Museumsquiz gestaltet sich als 
eine Zeitreise in das frühere Leben der Menschen in Zeulenroda. 
Vieles von dem, was sich entdecken lässt, war einstmals völlig 
anders als heute.

Langgrüner Markt am Sonntag nach Ostern 
24.04.2022
Nach 2 Jahren Pause ist es wieder soweit. Wir freuen uns, Sie 
wieder zu unserem Langgrüner Markt begrüßen zu können. Nach 
Inkrafttreten der ersten Corona Lockerungen Anfang März wurde 
es plötzlich wieder möglich, eine Großveranstaltung dieser Art 
im Außenbereich auszurichten. So begannen wir mit relativ kur-
zer Vorlaufzeit mit der Planung und Organisation des diesjähri-
gen Marktes. Es wurden die Händler kontaktiert. Viele gewohnte 
Gesichter werden Sie wieder sehen. Einige allerdings haben ihre 
gewerbliche Tätigkeit umgestellt oder ganz eingestellt. So wurde 
in der wenigen Zeit begonnen, neue Händler zu kontaktieren und 
zu gewinnen. Es werden also einige neue Stände zu sehen sein 
mit neuen Sortimenten und neuen Gesichtern.
Für das leibliche Wohl wird in gewohnter Weise gesorgt sein. 
Ebenfalls eine recht kurzfristige Zusage wurde von den Weißen-
steiner Musikanten eingeholt. Darüber freuen wir uns ganz be-
sonders. Das Markttreiben beginnt um 9.00 Uhr. Die Musik spielt 
für Sie ab 11.00 Uhr. Genießen Sie dieses einmalige Flair.

Freuen Sie sich auf einen schönen Sonntag nach Ostern zum 
Langgrüner Markt – einmalig und ganz besonders.

Der Ortschaftsrat Langgrün

lichen Leben herzlich willkommen. „Mit dem Titel „Vanitas“ sind 
wohl Nichtigkeiten und Vergängliches gemeint, doch bleiben gott-
gewolltes Werden und Vergehen nichts Negatives.“ so Sobeck. 

„Es ist nicht das Vergängliche, 
das wertlos erscheinen soll, 
sondern die Versuche, es vor-
zuzeigen und festzuhalten.“ 46 
Werke Rainer Marofkes aus 
verschiedenen Schaffensperio-
den zeigt die aktuelle Ausstel-
lung. Es ist bereits Bekanntes, 
aber auch Neues zu sehen. Die 
Arbeiten zeichnen sich durch 
eine ungeheure Vielseitigkeit 
aus, sowohl bei der Wahl der 
verwendeten Techniken als 
auch bei der Auswahl der Mo-
tive-und durch ihre hohe Qua-
lität!
Doch ganz gleich ob es sich 
um Zeichnung, Aquarell oder 
Druckgraphik handelt, alle tra-
gen seine unverwechselbare 
Handschrift, alle sind unver-
kennbare Marofkes. Für die 
stimmungsvolle musikalische 
Umrahmung der Vernissage 
sorgten Ulrike Wolf und Sebas-
tian Herda.

„Vanitas Deluxe“ – Einzelausstellung
Rainer Marofke, Grafik und Malerei

Bild: Marcus Daßler

„Vanitas Deluxe“ – Städtisches Museum Zeulenroda,
Samstag, 26. März – Sonntag, 5. Juni 2022
Das Städtische Museum Zeulenroda zeigt eine umfassende und 
repräsentative Werkschau des künstlerischen Schaffens von 
Rainer Marofke. Der Zeulenrodaer widmet sich neben seiner Ar-
beit als Grafik- und Kommunikationsdesigner auch intensiv der 
bildenden Kunst. So war er seit 2010 auf der Kunstmesse „artt-
huer“ des Verbandes der bildenden Künstler Thüringens vertre-
ten. Im Jahr 2021 wurde er, nach der Präsentation seiner Werke 
vor einer Fachjury, in diesen Künstlerverband aufgenommen. Für 
ihn, nach eigener Aussage, Anerkennung und Bestätigung sei-
ner künstlerischen Arbeit. So zeigt die Ausstellung einen Über-
blick seines bisherigen Schaffens. Ein besonderer Schwerpunkt 
der Ausstellung sind großformatige Grafitzeichnungen auf grun-
diertem Karton mit Landschaftsmotiven. Durch die Besonderheit 
dieser Technik spricht der Künstler selbst gern von „Grafitmale-
rei“. Die Arbeiten beeindrucken mit ihrem Nuancenreichtum an 
Tonwerten, Texturen und grafischen Spuren, durch die Kombi-
nation von im Detail abstrakter Zeichnung und dennoch natu-
ralistischer Bildwirkung in der Gesamtheit. Im formalen Gegen-
satz dazu stehen die kleinformatigen Radierungen. Diese sind 
in klassischer Ätztechnik mit Aquatinta ausgeführt. Hier zeigt 
sich der Künstler als filigraner und detailverliebter Zeichner. Die 
Grafiken zeigen Stilleben mit Fundstücken aus der Natur, welche 

Auf dem Bild: Dr.Christian  
Sobeck   
Bild:Thomas Grzeschitza
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Informationen: Landschaftspflegeverband „Thüringer Schiefer-
gebirge/Obere Saale“ e.V., Tel./Fax: 03647/419101, info@lpv-
schiefergebirge.de, www.lpv-schiefergebirge.de
07.05., Sa: Wandern auf hundertjährigen Spuren
Entdecken Sie in und um Ziegenrück alte Wanderwege neu und 
erfahren dabei Interessantes zu Natur und Geschichte!
10.00 Uhr, Ziegenrück - Vereinshaus, Plothental 1 (gegenüber 
Kita), wechselnde Touren zw. 4 und 10 km, trittsicheres Schuh-
werk und eigene Rücksackverpflegung, 4,00 €/Pers., Ki. bis 14 
Jahre: einen Cent je cm Körpergröße
Anm. erf.: NaFü Kerstin Höbelt, Tel.: 01733626366, wandern.
zck@gmail.com
07.05., Sa: Steinzeitgeschichte
Bergfried - Saale - Köditz - Herrengraben - Bohlenwand - Mühltal 
- Gleitsch - Teufelsbrücke - Obernitz - Bergfried
13.00 Uhr, Saalfeld - Bergfried Klinik, 4, Std., 8,5 km, Skg: mittel, 
Hd: 280 m, Verpflegung aus dem Rucksack, festes Schuhwerk 
und witterungsangepasste Kleidung, Getränke, 5,00 €/Pers.
Anm. erf.: NaFü Rosi Leber: Tel.: 036734/22268, 0172/6366001, 
leberr@t-online.de
13.05., Fr: Nachtschwärmern auf der Spur →
Nachtbeobachtung von Insekten - mit Spezial-Lampe ange-
lockt, können Sie Falter, Käfer, Hautflügler und Fledermäuse aus 
nächster Nähe beobachten und fotografieren.
mit Beginn der Dämmerung, Friesauer Gartenoase, Friesau 70, 
07929 Saalburg-Ebersdorf, bis ca. 1 Uhr, freiwillig eine kleine 
Spende, Parkplätze gegenüber dem Grundstück, Fotoausrüs-
tung, Taschenlampe und warme Kleidung mitbringen
Anm. erf.: Konrad Spindler: Tel.: 036651/87167, spindler@2serve.
de,
www.friesauer-gartenoase.de
15.05., So: Wald = Leben
Leben und Überleben zur Steinzeit und Heute. Wenn man un-
freiwillig eine Nacht in Wald und Flur verbringen muss… Einblick 
in Survivals Kenntnisse und wie die Steinzeitmenschen es ge-
macht hätten.
09.00 Uhr, Obernitz - Bushaltestelle (B85 Kulmbacher Str., keine 
Parkplätze), 4,5 - 6 Std., 5,5 km, Skg: mittel - schwer, Hd: 180 
m, Messer mitbringen (unter 18-Jährige benötigen Einverständ-
niserklärung der Eltern zum Schnitzen), Wetter entsprechende 
Kleidung, festes Schuhwerk, Verpflegung und Getränke nicht 
vergessen, Unterkunft und anschließendes Essen ist im Hotel 
Bohlenblick möglich, 15,00 €/Pers.
Anm. erf. bis 13.05: NaFü Robert Graßnickel: Tel.: 0176 
76780611, Robert_Grassnickel@web.de
15.05., So: Frühlings-Wanderung für alle Sinne rund um 
Schloss Burgk
hinterer Röhrensteig - Marienhütte - Dörflas - Walsburg - Karo-
linenfield - Isabellengrün - Burgkhammer - Sophienberg - Burgk
Beim Wandern rund um Schloss Burgk werden wir uns an den 
herrlichen Ausblicken und der schönen Natur erfreuen. Gleich-
zeitig wollen wir all unsere Sinne gebrauchen, um auf spieleri-
sche und kreative Weise wahrzunehmen, was die Natur an klei-
nen Wundern bereithält. Pflanzen, Steine, Tiere, Farben, Klänge, 
Düfte... - unsere natürliche Mitwelt hat viele Facetten. Wir wollen 
einige davon bewusst erleben, eigene Erfahrungen machen und 
staunen. Dabei wechselt das Erleben je nach Jahreszeit. Das 
Angebot ist geeignet für Erwachsene aller Altersgruppen und 
auch für Kinder in Begleitung Erwachsener.
10.00 Uhr, Burgk - Eingang Schlosshof (Ortsstraße 17, 07907 
Burgk), 6 Std., 20 km, Skg: mittel, 5,00 €/Pers., 2,50 €/Kinder, 
Verpflegung für Rast im Wald mitbringen
Informationen: NaFü Ilona Herden: Tel.: 036483/70182, ilona.
herden@naturkreativ.net, www.naturkreativ.net
20.05., Fr: Nachtschwärmern auf der Spur
Nachtbeobachtung von Insekten - mit Spezial-Lampe ange-
lockt, können Sie Falter, Käfer, Hautflügler und Fledermäuse aus 
nächster Nähe beobachten und fotografieren.
mit Beginn der Dämmerung, Friesauer Gartenoase, Friesau 70, 
07929 Saalburg-Ebersdorf, bis ca. 1 Uhr, freiwillig eine kleine 
Spende, Parkplätze gegenüber dem Grundstück, Fotoausrüs-
tung, Taschenlampe und warme Kleidung mitbringen
Anm. erf.: Konrad Spindler: Tel.: 036651/87167, spindler@2serve.de,
www.friesauer-gartenoase.de
21.05., Sa: Es klappert die Mühle am Langwasserbach – 
Wurzbacher Wandertag
mit Erläuterungen zu Besonderheiten der Region, Gewässer-
recht, Tradition der Sommerfrische, Goldvorkommen im Schie-
fergebirge und dem ehem. Rennsteig-Casino

Naturpark Thüringer Schiefergebirge

Veranstaltungen/Wanderungen/Ausstellungen

Natur erleben mit unseren Naturführern
Der Naturpark Thüringer Schiefergebir-
ge/Obere Saale bildet nach deutschland-
weit gültigen Standards Naturführer aus.
Derzeit sind ca. 35 Naturführer im gesamten Naturparkgebiet 
und darüber hinaus unterwegs. Von Saalfeld bis Hirschberg und 
von Plothen bis Blankenstein bringen sie Wanderfreunden und 
Naturliebhabern die Landschaft und ihre Geschichte, Wissens-
wertes und Unterhaltsames sowie die kleinen und großen Be-
sonderheiten der Natur nahe.
Über Berge und Täler, über Wiesen und Wälder im schönen 
Schiefergebirge und am Thüringer Meer sind die geführten 
Wanderungen zu jeder Jahreszeit ein Erlebnis. Die Strecken 
werden individuell gewählt und liegen zwischen 3 und 25 km. 
Vom gemütlichen Sonntagsspaziergang für die Familie bis zur 
Ganztagswanderung für sportliche Wanderfreunde ist alles da-
bei. Festes Schuhwerk und Rucksack-verpflegung werden für die 
Wanderungen generell empfohlen.
Die Naturführer arbeiten ehrenamtlich, deshalb wird für die Wan-
derungen und Veranstaltungen jeweils eine Aufwandsentschädi-
gung erhoben. Die Teilnahme erfolgt auf eigene Gefahr.
Wichtig: Bitte melden Sie sich spätestens bis zum Vortag 
beim jeweiligen Naturführer an!
Bei Krankheit des Naturführers oder zu geringer Teilnahme 
können Veranstaltungen ausfallen.
Abkürzungen:

Anm. erf. = Anmeldung
erforderlich

Bhf. = Bahnhof

Ki. = Kinder NaFü = Naturführer
PP = PP MTZ: = Mindestteilnehmerzahl
Pers. = Person Hd: = Höhendifferenz
Skg: = Schwierigkeitsgrad
DB/FG = Bildung von Fahrgemeinschaften o. Fahrten m. Zug 
möglich: Info beim NaFü
Die Veranstalter sind für die hier abgedruckten Inhalte ver-
antwortlich, nicht der Herausgeber.

Wanderangebote der Naturführer - allgemeine Informationen
Wanderungen sowie Naturerlebnistage für Familien oder (Kin-
der-) Gruppen zu Feierlichkeiten oder Vereins- sowie Betriebs-
ausflüge können nach Termin, Strecke, Thema, Dauer und Zeit 
mit den Naturführern individuell vereinbart werden. Viele Ange-
bote können zu anderen Zeiten für Gruppen gebucht werden. Die 
Wander-angebote sind meist nicht für Kinderwagen oder Roll-
stuhl geeignet. Barrierefreie Angebote bitte erfragen.
Aktuelle Änderungen zu Veranstaltungen können auf Wunsch per 
WhatsApp-Gruppe oder E-Mail-Verteiler durch die Naturführer 
abonniert werden. Weitere Informationen bei Alexandra Triebel: 
Tel.: 0173/3543128 (WhatsApp) oder 036643/599556 (abends), 
naturfuehrer@freenet.de
Bitte informieren Sie sich unbedingt vor der Wanderung, ob 
und unter welchen Corona-Hygienebedingungen diese 
stattfindet!
Die ausführlicheren Beschreibungen zu den 
Wanderungen finden Sie unter: www.thueringer-
schiefergebirge-obere-saale.de unter: Wandern/
Erleben sowie über den QR-Code:

oder direkt bei: Naturpark: Tel.: 0361/573925090
MAI
07.05., Sa: Vorbereitung für die Mähsaison
Viele Sensen, ob alt oder neu, rosten oft traurig vor sich hin. 
Auch viele neu gekaufte Sensen eignen sich eher zum Streicheln 
der Wiesen als zum Mähen. Dieser Kurs richtet sich an alle, die 
ihr eigenes Werkzeug gebrauchsfertig halten wollen oder einfach 
nur ausprobieren möchten, wie der Opa das eigentlich immer 
gemacht hat.
Unter fachkundiger Anleitung werden verschiedene Dengeltechniken 
erklärt und geübt, denn: „Eine gute Schneide ist die halbe Arbeit“.
Eigene Sensen können zur Begutachtung mitgebracht werden.
09.00 Uhr, Naturlehrgarten Ranis, 6 Std., Teilnehmerzahl ist auf 
acht Personen begrenzt. Bitte eigene Pausenverpflegung mit-
bringen. Referent: Mario Knoll, Sensenlehrer, 75 €/Pers.
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sack, festes Schuhwerk und witterungsangepasste Kleidung, 
Getränke, 5,00 €/Pers.
Anm. erf.: NaFü Rosi Leber: Tel.: 036734/22268, 0172/6366001, 
leberr@t-online.de

Regelmäßige Angebote ohne Anmeldung

April bis Oktober: verschiedene Sonntage, 10.00 Uhr
-> Sonntag, 24.04., 15.05., 12.06., 10.07., 28.08., 11.09., 
16.10.2022
Angebot der Naturführerin Ilona Herden
Tel.: 036483/70182, ilona.herden@naturkreativ.net, www.natur-
kreativ.net
•	 Wanderungen rund um Schloss Burgk
Juni bis September: Samstag, 10.00 Uhr
Angebot der Naturführerin Annett Wolfram
Rezeption „Familotel Am Rennsteig“, Oßlaberg 6, 07343 Wurz-
bach, Hotel: Tel.: 036652/400
Anmeldung u. Infos zu Preisen (Kinder sind frei) und Strecken-
verlauf: Tel.: 0174/8383723
•	 Geführte Samstagswanderung mit Tierfütterung
in Wurzbach - Sormitztal (Richtung Stadtpark)
ANGEBOTE MIT TERMINEN IHRER WAHL
Angebote der Kräuterstube Remptendorf: Naturführerin Bir-
git Grote
(IHK-Sachverständige für frei verkäufliche Arzneimittel)
Kräuterstube Remptendorf, Schleizer Str. 40, 07368 Rempten-
dorf, Tel./Fax: 036640/22605, birgit-grote@freenet.de
•	 Vorträge
•	 Workshops
•	 Wanderungen
•	 Veranstaltungen mit Kindern
Der Zugang in die Kräuterstube ist für Rollstuhlfahrer geeignet. Die Vor-
träge sind auch an anderen Terminen und an anderen Orten buchbar. 
Die Wanderungen sind an anderen Terminen und Strecken möglich.
Angebot der Naturführerin Franziska Jacob
Tel.: 036701/203924, franziska.jacob@t-online.de
•	 Fühle die Natur - spüre die Kraft in Dir!
Angebot der Naturführerin Alexandra Triebel
Tel.: 0173/3543128 (WhatsApp) oder 036643/599556 (abends), 
naturfuehrer@freenet.de
•	 Natur und Geschichte erleben - naturkundliche Wande-

rungen entlang von Saale, Rennsteig und Grünem Band
Angebot der Naturführerin Ilona Herden
Tel.: 036483/70182, ilona.herden@naturkreativ.net, www.natur-
kreativ.net
•	 Wanderungen rund um Schloss Burgk
Angebot der Naturführerin Annett Wolfram
Rezeption „Familotel Am Rennsteig“, Oßlaberg 6, 07343 Wurz-
bach, Hotel: Tel.: 036652/400
Anmeldung u. Infos zu Preisen (Kinder sind frei) und Strecken-
verlauf: Tel.: 0174/8383723
•	 Waldbaden im Schiefergebirge
•	 Wanderung „Ab in den Frühling“
•	 Frühaufsteher gesucht - der Sonne entgegen
•	 Wanderung mit Landschaftskino
Angebot der Naturführerin Gabi Mewes - Spinnradwerkstatt
Tel.: 036651/30811, tischlerei.mewes@web.de
•	 Spinnen im „Handumdrehen“ - nur mit den Fingern und 

einem Asthaken
•	 Dreh‘ dich, dreh‘ dich Rädchen - Spinnkurs
•	 Spinn-Stunde - Probespinnen am Spinnrad
Angebot des Naturführers Erich Herzog
Tel.: 036648/22225, erich.herzog@web.de
•	 Wanderung durch’s Dreba/Plothener Teichgebiet, dem 

„Land der Tausend Teiche“
Angebot der Naturführerin/Grafikerin/Porzellanmalerin Bet-
tina Thieme
Tel.: 0172/6338025, Bettina.Thieme@t-online.de,  
www.thieme-design.de
•	 „Die Natur - unser Lehrmeister“ Erdfarben aus der Grot-

te - die 1. Porzellanfarbe
•	 Wandern - Geschichte & Naturbildung
Angebot der Naturführerin Yvonne Gerlach
Tel.: 036652/35146, isy_g@web.de, Termine und Uhrzeit nach 
Absprache, Treffpunkt: Bunter Turm in Wurzbach (Markt)
•	 Geschichte und Geschichten rund um Wurzbach
•	 Wasser - alltäglich oder kostbar?
Angebot der Naturführerin Dorit Gropp
Tel.: 036736/22353, dorit@gropp.info, www.bienenlehrpfad.info
•	 Familienwanderung auf dem Bienen- und Naturlehrpfad 

(April bis Ende Oktober)

09.00 Uhr, Wurzbach - Hammersaal, PP vorhanden, 15 km, für 
Verpflegung unterwegs und am Ende ist gesorgt
Informationen bei: Stadtverwaltung Wurzbach:  
Tel.: 036652/3040, www.wurzbach.de
22.05. → So → Wissenswertes um Harra und Lemnitzhammer
Eine geführte Tageswanderung mit Informationen zu Geschichte 
und Sagen.
10.00 Uhr, Harra - Wiese gegenüber Baumschule, 5 Std., mit-
telschwere Rundwanderung mit Rast und Verpflegung (nicht im 
Preis enthalten), 15 km, 5,00 €/Pers., Kinder frei
Anm. erf. bis 20.05.: NaFü Marco Till: Tel.: 036642/23681 (nach 
18.00 Uhr)
22.05., So: „Reden ist Silber - Handeln ist Gold“
Veranstaltung zum int. Tag zur Erhaltung der Artenvielfalt mit ei-
ner Exkursion zum neuen Biotop in den Friesauer Bramenwie-
sen. Was kann der Einzelne zur Erhaltung der Artenvielfalt tun? 
(Beispiel: Umgestaltungsmaßnahme am Oberlaufes des Pfoten-
baches)
13.00 Uhr, Friesauer Gartenoase, Friesau 70, 07929 Saalburg-
Ebersdorf, Parkplätze gegenüber dem Grundstück, MTZ: 5 Pers., 
freiwillig eine kleine Spende
Anm. erf.: Konrad Spindler: Tel.: 036651/87167, spindler@2serve.
de,
www.friesauer-gartenoase.de
25.05., Mi: Was flattert denn da? - Fledermausnacht am Tech-
nischen Denkmal
Zum Auftakt der neuen Fledermausrucksack-Ausleihstation am 
Technischen Denkmal findet mit der Stiftung Fledermaus Thürin-
gen eine Fledermausnacht statt.
Nach einem Bildervortrag rund um das Leben der Fledermäu-
se geht es mit dem Detektor raus in die Nacht. Mit etwas Glück 
können wir die Kobolde der Nacht damit hörbar machen und im 
Schein der Taschenlampe sogar sehen!
Die Wanderung im Dunkeln ist ein Erlebnis für alle Altersgrup-
pen, aber besonders für Kinder ab 6 Jahren.
20.00 Uhr, Lehesten - Technisches Denkmal, Staatsbruch 17, 2 
Std., PP: Wander-parkplatz an der Straße zwischen Lehesten 
und Steinbach am Wald (etwa 200 m Fußweg zum Technischen 
Denkmal), Bitte beachten Sie die gültigen Corona-Regeln.
Anm. erf.: Naturpark-Verwaltung, Tel.: 0361/573925090, natur-
park.schiefergebirge@nnl.thueringen.de
26.05., Do: “Unser Wald von Morgen”
Mögliche Baumarten für den Wald im Zeichen des Klimawandels. 
Exkursion zum Bramenholz bei Friesau und Besichtigung einer 
seit 1990 umgestalteten Waldfläche mit Problemdiskussion.
13.00 Uhr, Friesauer Gartenoase, Friesau 70, 07929 Saalburg-
Ebersdorf, 2,5 Std., Parkplätze gegenüber dem Grundstück, 
MTZ: 5 Pers., freiwillig eine kleine Spende
Anm. erf.: Konrad Spindler: Tel.: 036651/87167, spindler@2serve.
de,
www.friesauer-gartenoase.de
27.05.; Fr: Regenmännchen - Tour
Nicht nur für Kinder! Besuchen wir die „Regenmännchen“ (Feu-
ersalamander) dort, wo sie zu Hause sind. Wir haben sie nicht 
unter Vertrag, können also nicht garantieren, wirklich eines zu 
treffen. Die Aussichten erhöhen sich aber bei Regenwetter.
17.30 Uhr, Hohenwarte - Parkplatz am Spielplatz, Rundwan-
derweg, 4,0 km, 2 Std., Skg: leicht - mittel, Hd: 150 m, festes, 
witterungsgerechtes Schuhwerk u. Kleidung erforderlich, eige-
nes Abendbrot im Rucksack (kann in Schutzhütte eingenommen 
werden). Kind bis 14 J: 5,00 €, erste Begleitperson: frei, weitere 
Begleitpersonen/ Erwachsene: 3,00 € (damit die Kinder ihre El-
tern nicht alleine zu Hause lassen müssen)
Anm. erf.: NaFü.: Hartmut Voigt: Tel.: 036733/232437, h_voigt@
gmx.net
27.05., Fr: Nachtschwärmern auf der Spur
Nachtbeobachtung von Insekten - mit Spezial-Lampe ange-
lockt, können Sie Falter, Käfer, Hautflügler und Fledermäuse aus 
nächster Nähe beobachten und fotografieren.
Mit Beginn der Dämmerung, Friesauer Gartenoase, Friesau 70, 
07929 Saalburg-Ebersdorf, bis ca. 1 Uhr, freiwillig eine kleine 
Spende, Parkplätze gegenüber dem Grundstück, Fotoausrüs-
tung, Taschenlampe und warme Kleidung mitbringen
Anm. erf.: Konrad Spindler: Tel.: 036651/87167, spindler@2serve.
de,
www.friesauer-gartenoase.de
29.05., So: Mittelalter und Technisches Zeitalter
Lückenmühle - Alte Bahnlinie - Ziemstalbrücke - Ottergrund - 
Wysburg - Ottergrund - Lückenmühle
10.00 Uhr, Remptendorf - Lückenmühle 5 (Draisinenbahnhof), 6 
Std., 14 km, Skg: mittel, Hd: 300 m, Verpflegung aus dem Ruck-
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Nachruf  
auf unseren Sportkameraden Tino Wolfram

Nach schwerer Krankheit ist unser langjähriger Sportka-
merad Tino Wolfram leider viel zu jung verstorben. Der SV 
Grün-Weiß Tanna möchte der Familie sein herzliches Bei-
leid zu diesem Verlust ausdrücken. Unser Tino war von der 
Jugend bis zum Herrenbereich im Tannaer Fußball aktiv. In 
Erinnerung bleibt er allen Fußballfreunden sicher als einer 
der besten Fußballer aus unseren Reihen, der als gefährli-
cher Torjäger mit seinem fulminanten Antritt und seiner Treff-
sicherheit immer wieder Spiele für seine Reihen entschied. 
Im Mittelpunkt wollte er dabei gar nicht stehen und blieb im-
mer ein bodenständiger Mensch. Dieser Erfolg führte ihn im 
Februar 1990 mit der Wende zum höherklassig in der Bay-
ernliga spielenden VfB Helmbrechts. Und so ist Tino bisher 
der einzige Tannaer Fußballer, der im Grünwalder Stadion 
gegen die Münchner Löwen spielen konnte. Aus Helmb-
rechts kehrte er im Februar 1993 zurück zu seinen Grün-
Weißen. Ab Juli 1996 schnürte er für zwei Jahre die Fußball-
schuhe für den damaligen Landesklasse-Ligakonkurrenten 
VfR Bad Lobenstein. Von 1998 bis zum Ende seiner aktiven 
Fußballkarriere in der Saison 2004/05 lief er erneut in seiner 
Fußballheimat, unserem Wettera-Stadion, auf.

Wir wünschen der Familie Wolfram die Kraft, diesen 
schmerzlichen Verlust zu verarbeiten. Mögen die schönen 
Erinnerung an Tino euch dabei unterstützen.

SV Gn-Weiß Tanna | Abteilung Fußball

•	 Auf der Suche nach verlorenen Mühlen und Gleisen an 
der Loquitz im

Lehestener Schieferland (April bis Ende Oktober)
Angebot der Naturführerin Gesine Müller - Kräutersine
Tel.: 0176/67657247, info@kraeutersine.info.de, Facebook: 
Kräutersine, www.kraeutersine@info, Museum für Gerberei und 
Stadtgeschichte Hirschberg, 07927 Hirschberg, Saalgasse 2 
(Eingang Gerbergasse)
•	 Kräuterwanderungen in Ihrer Region
•	 Seminare
•	 Kräutersine’s Seifenmanufaktur (Workshops)
Angebot der Naturführerin Marion Zapf
Tel.: 03671/513649 oder 0170/6707019, marion.zapf@linden-
bachhof.de
•	 Dem Imker über die Schulter blicken
•	 Wanderung rund um Weischwitz
Angebot des Naturführers Dr. Volker Vopel
Tel.: 03663/401133, Volker.Vopel@gmx.de
•	 Ornithologische und naturkundliche Wanderung im  

Dreba-Plothener Teichgebiet
Angebot der Naturführerin Kerstin Höbelt
Tel.: 0173/3626366, wandern.zck@gmail.com, jeden 1. Samstag 
im Monat und nach Vereinbarung
•	 Wandern auf hundertjährigen Spuren
Angebot des Naturführers Robert Graßnickel
Tel.: 0176 76780611, Robert_Grassnickel@web.de, Gruppen (ab 7 Pers.)
•	 Wald = Leben
Angebot des Naturführers Klaus Gädtke
kgp.0167@gmail.com
Alle geführten Wanderungen im Naturschutzgebiet (NSG) „Plothener 
Teiche“ finden nach Absprache statt (zeitliche Veränderungen, inhalt-
liche Anpassungen zu weiteren Themen, Wünsche der Gruppe)
•	 „So eine Schweinerei“
•	 „To the Roots“
•	 „Sagenhaft“
•	 „Kurz mal reinschauen…“
•	 „Das geteilte Dorf“
•	 „Kleiner Dorfspaziergang“
•	 „Eine runde Sache“
Angebot des Naturführers Hartmut Voigt
Tel.: 036733/232437, h_voigt@gmx.net, Gruppe von 8 - 15 Pers.
•	 „Halbpart auf der Hohenwart“
Angebote der „Friesauer Gartenoase“
Konrad Spindler, Friesau 70, 07929 Saalburg-Ebersdorf,  
Tel.: 036651/87167,
spindler@2serve.de, www.friesauer-gartenoase.de, Eintritt: 
Spende
•	 Führungen durch die Friesauer Gartenoase auf dem 

größten privaten Arboretum Thüringens
•	 Vielfalt unserer einheimischen Vögel: Vorträge mit eige-

nen Fotos
•	 die Faszination einer meist unbekannten Welt unserer 

Begleiter aus dem Reich der Insekten
•	 Beobachtung nachtaktiver Insekten und Spinnen

Vereine und Verbände

SV Grün-Weiß Tanna
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Projekt Kleinfeldtore abgeschlossen

2017, d.h. vor über vier Jahren, hatte die Abteilung Fußball be-
schlossen, die vier Kleinfeldtore im Wettera-Stadion sukzessive 
über mehrere Jahre hinweg zu erneuern. Sukzessiv deshalb, da 
wir zum einen die Investitionskosten für unseren Verein (rund 
1.200 EUR pro Tor) im tragbaren Rahmen halten mussten. Zum 
anderen wollten wir einen möglichst hohen Anteil an Fördermit-
teln erreichen. Durch die Sportförderung unseres Landkreises 
konnten wir immerhin 25% Förderanteil generieren! Nimm vier, 
zahl drei - eines der Tore gab es also quasi geschenkt :-)
Durch den Austausch der in die Jahre gekommenen Tore 
konnten wir verschiedene Aspekte weiterentwickeln:
•	 Reduzierung des Verletzungspotentials durch den Wechsel 

von eckigen auf runde Torpfosten
•	 Erhöhung der Kippsicherheit durch größere Tiefe am Boden 

und fest mit dem Tor verbundene Kippsicherung
•	 Erleichterung des Tortransports durch integrierte Rollen
Mit dem Kauf des letzten Tores konnten wir dieses Projekt nun 
erfolgreich abschließen – nicht zuletzt beim Torpfosten eine run-
de Sache!

Die nächsten Spiele unserer Ersten

Von Jung bis Alt freuen wir uns über eure Unterstützung, insbe-

sondere bei unseren Heimspielen im Sportpark Tanna – Herzlich 

Willkommen!

Sa, 23.04.
15:00 Uhr SG SV Grün-Weiß Tanna – FSV Hirschberg -:-
Sa, 30.04.
14:00 Uhr SV 1990 Ebersdorf - SG SV Grün-Weiß Tanna -:-
Sa, 07.05.
15:00 Uhr SG SV Grün-Weiß Tanna – LSV 49 Oettersdorf -:-
Sa, 14.05.
15:00 Uhr FC Chemie Triptis - SG SV Grün-Weiß Tanna -:-
Sa, 21.05.
15:00 Uhr SG SV Tanna – Lobenstein III (Remptendorf) -:-
Sa, 28.05.
15:00 Uhr SG SV Gräfenwarth I - SG SV Grün-Weiß Tanna -:-

Kirchliche Nachrichten

Kirchspiel Tanna

Gottesdienste

Bitte beachten Sie die unterschiedli-
chen Gottesdienstzeiten

24.04.22
Tanna 09.00 Uhr mit Kindergottesdienst
01.05.22
Tanna 10.00 Uhr mit Kindergottesdienst
08.05.22
Tanna 10.00 Uhr mit Kindergottesdienst
15.05.22
Tanna 10.00 Uhr mit Kindergottesdienst
22.05.22
Tanna 13.00 Uhr Konfirmation
29.05.22
Schilbach 08.30 Uhr mit Heiligem Abendmahl
Tanna 10.00 Uhr mit Heiligem Abendmahl und Kindergottes-

dienst

Veranstaltungen

Konfirmanden (8. Klasse) treffen sich im Gemeindezentrum
Samstag, 23.April 9.00 Uhr
Samstag, 7. Mai 9.00 Uhr
Bibelgesprächskreis am Morgen
montags, 8.00 Uhr am 02.05. 16.05. und 30.05.
Bibelgesprächskreis am Abend
montags, 19.30 Uhr am 25.04. 09.05. und 23.05.
Friedensgebet jeden Donnerstag um 19.30 Uhr in der Kirche

Am 22. Mai, 13 Uhr werden in Tanna konfirmiert
Maurice Endlich Lukas Rödel
Steve Heller Eliah Scheit

Josh Knüpfer Leon Wolf
Ryan König Lara Thiele
Mathis Neupert Patricia Woydt
Kantorin: Hyun-Ju Kim – Lamprecht ,Tel.: 036651/793155
Gemeindepädagoge: Tom Ludwig, Tel.: 036646/310176
Kassetag fürs Kirchgeld ist am Dienstag, den 3. Mai von 8 bis 
12 Uhr
Gemeindebüro: Frau Nötzel, Tel. 036646/22271
jeden Dienstag und Freitag 8 - 12 Uhr

Bankverbindung:
Überweisungen an die Ev.-luth. Kirchengemeinde Tanna
Kontoinhaber: Evangelischer Kirchenkreisverband Gera
Pfarramtskonto Tanna IBAN: DE02 8305 0505 0002 2441 36
Bank: Kreissparkasse Saale-Orla

Die Vertretung für Trauerfeiern, dringende Fälle, seelsorgerli-
chem Gespräch und auch Hausabendmahl hat im Mai Februar 
Pfr. Matthias Zierold,
Kontakt: 01590 5256585, matthias.zierold@kirchenkreis-schleiz.
de

Die Kirche ist jeden Tag geöffnet

Tagsüber lädt die offene Kirche zu persönlicher 
Stille und Gebet ein. Im Eingangsbereich finden 
sie aktuelle Hinweise, ermutigende Worte und 
auch aktuelle Andachten.

Auch die WhatsApp Gruppe, in der man über 
das Smartphone jeden Tag eine Kurzandacht hören oder lesen 
kann,- gibt es weiterhin. Wer noch daran teilnehmen möchte und 
die technischen Möglichkeiten hat, gebe uns einfach seine Han-
dynummer
Homepage: http://www.kirchspiel-tanna.de

Die täglichen Morgenandachten gibt es jetzt auch hier
Auch Geschichten für Kinder und immer die aktuellen Infos
Evang. Pfarramt Telefonnummer 22271

Kirchspiel Unterkoskau

Gottesdienstplan Mai 2022

DATUM UNTERKOSKAU STELZEN WILLERS-
DORF

MIELES-DORF ZOLL-GRÜN

01.05., Misericordias 
Domini
Möschlitz
14.00 Uhr Pfr. Erber

09.00 Pfr. Erber 10.30 Pfr. Erber

08.05., Jubilate 10.30 Pfr. Erber 09.00 Pfr. Erber
15.05., Kantate 14.00 Pfr. Erber 10.30 Pfr. Erber 09.00 Pfr. Erber
22.05., Rogate
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10.30 Gefell, Konfirmandenprüfungsgottesdienst, Pfr. Erber
13.00 Tanna, Konfirmation, Pfr. Erber
29.05.,Exaudi 09.00Frau Schön-

feld
10.30Frau Schön-
feld

05.06./06.06., Pfingsten,
So, 05.06.
13.30 Gefell, Konfirmation,
Pfr. Erber

Mo, 06.06.
Unterkoskau
10.30 Regionalgottes-
dienst Pfr. Erber

Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde Tanna
Koskauer Str. 55
Wir freuen uns sehr, Sie zu Gottesdiensten in unsere Gemeinde 
einladen zu dürfen. Änderungen sind möglich. Bitte informie-
ren Sie sich auf unserer Website oder an den Schaukästen.

Wir laden ganz herzlich zu folgenden
Veranstaltungen ein:
Samstag, 23. April 2022
19.00 Uhr Jugendkreis
Sonntag, 24. April 2022
09.30 Uhr Gottesdienst
Mittwoch, 27. April 2022
19.30 Uhr Hauskreis

bei Fam. Berlich, Frankendorfer Str.47
Samstag, 30. April 2022
08.45 Uhr Royal Rangers – Christliche Pfadfinder

Treffpunkt Rangerwiese, Ri. Unterkoskau bei Umsetzer links
Samstag, 30. April 2022
19.00 Uhr Jugendkreis
Sonntag, 1. Mai 2022
09.30 Uhr Gottesdienst
Samstag, 7. Mai 2022
19.00 Uhr Jugendkreis
Sonntag, 8. Mai 2022
09.30 Uhr Gottesdienst
Mittwoch, 11. Mai 2022
19.30 Uhr Hauskreis

bei Fam. Berlich, Frankendorfer Str.47
Samstag, 14. Mai 2022
ab 9.00 Uhr offener Stammtreff

10-jähriges Jubiläum Royal Rangers Tanna
Grillplatz Tanna

Samstag, 21. Mai 2022
19.00 Uhr Jugendkreis
Sonntag, 22. Mai 2022
10.00 Uhr Gottesdienst zur Jugendsegnung
weitere Infos unter www.efg-tanna.de

Buchladen Gefell
Markt 1
Buchladen Gefell, Markt 1.

Buch des Monats:
Thomas Meyerhöfer: LOST. Sinnsucher-
geschichten. 16.00 €.

LOST ist ein Reiseführer für alle, die sich 
auf ihrer Reise zum Sinn des Lebens 
verlaufen haben. Thomas Meyerhöfer hat 
ein Herz für Verirrte. Und einen besonde-
ren Blick für Alltägliches. Der Paketbote, 
die Frau an der Supermarktkasse, eine 
abenteuerliche Busfahrt – verschmitzt 
und liebevoll beobachtet, schildert und 
kommentiert Thomas Meyerhöfer sein 

Umfeld. Und baut aus banalem Alltag heraus Brücken zu tiefen, 
biblischen Weisheiten. Erfrischend ehrlich und unfromm, aber mit 
viel Tiefgang. Ein Genuss auch für Menschen ohne Bibelwissen.

Wir laden Sie recht herzlich zu unseren 
Gottesdiensten anlässlich der Konfirmation 
2022

nach Gefell in die Stadtkirche 
„Unserer lieben Frauen“ ein!

Sonntag, 22.05. 10:30 Uhr Konfirmationsprüfung
Samstag, 05.06. 13:30 Uhr Konfirmation mit Abendmahl
Im Kirchspiel Gefell werden am 05.06.2022 um 13.30 Uhr in 
Gefell konformiert:
Julian Krauß aus Göttengrün
Paul Müller aus Seubtendorf
Hannah Hieke aus Göttengrün
Laura Jahreis aus Gefell
Johanna Hoppe aus Gefell
Lina Kießling aus Gefell
Maria-Sophie Schneider aus Gefell
Hannes Hoppe aus Gefell
Finley Hellfritzsch aus Gefell
Marlon Fröh aus Gefell
Lara-Marie Körner aus Gefell
Luisa Reiser aus Langgrün
Simon Scheffel aus Künsdorf
Paulina Reimann aus Gefell
Hendrik Wehr aus Frankendorf
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Kirchennachrichten aus dem Kirchspiel 
Gefell

Monatslosung im Mai aus 3. Johannes 
2:
„Ich wünsche dir in jeder Hinsicht Wohl-
ergehen und Gesundheit, so wie es dei-
ner Seele wohlergeht.“

Herzliche Einladung zu unseren Gottesdiensten:

Sonntag, 01.05.
09:00 Uhr Blintendorf Gottesdienst
10:30 Uhr Gefell Gottesdienst
13:30 Uhr Langgrün Gottesdienst
Sonntag, 08.05.
09:00 Uhr Langgrün Gottesdienst
10:30 Uhr Künsdorf Gottesdienst
Sonntag, 15.05.
09:00 Uhr Seubtendorf Gottesdienst
10:30 Uhr Gefell Gottesdienst
Donnerstag, 26.05.
14:30 Uhr Seub tendo r fe r 

Stau
Regionalgottesdienst zu
Himmelfahrt

Kurzfristige Änderungen sind möglich!
Es gelten die allgemeinen Infektionsschutzregeln!
Die Kirchengemeinden und alle Themen und Termine finden Sie 
auch unter http://www.evangelische-kirchen-blankenberg-gefell.
de

Ev.-Luth. Johanneskirchgemeinde  
Mißlareuth
Wallstr. 6, 08538 Weischlitz OT Reuth
Tel. 037435 5343
Sonntag, den 1. Mai:
Aufwind-Gottesdienst in Reuth
14.00 Uhr mit „Logo Combo“ und KiGo, anschließend Kaffee-

trinken im Pfarrgarten
Sonntag, den 8, Mai:
10.00 Uhr Gottesdienst mit Vorstellung der Konfirmanden
Sonntag, den 22. Mai:
10.00 Uhr Gottesdienst
Donnerstag den 26. Mai:
Gemeinsamer Gottesdienst im Pfarrgarten Reuth
10.00 Uhr danach Rostern & Abenteuerspielplatz geöffnet

Zustellreklamationen
richten Sie bitte telefonisch, unter Nennung Ihrer vollständigen 

Adresse, an Tel.: 03677 205031 oder schriftlich  
per E-Mail: post@wittich-langewiesen.de
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